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СТАТУС ТА ФУНКЦІЇ ОДНОСКЛАДНОГО РЕЧЕННЯ  

(НА МАТЕРІАЛІ ТВОРІВ О. КОБИЛЯНСЬКОЇ) 

 
У статті проаналізовано особливості семантико-синтаксичної структури простого односкладного 

речення на матеріалі творів Ольги Кобилянської. Описано окремі речення та встановлено специфіку 

використання цих конструкцій в обраних творах.  

Ключові слова: семантико-синтаксична структура, односкладне речення, суб`єкт.  

 

This paper analyzes the features of semantic and syntactic structure of a simple sentence on the basis of 

works by Olga Kobylyanskoy. We describe the specific use of these structures in the selected works 

Key words: semantic and syntactic structure, composite sentence, the subject. 

 

Лінгвістичні дослідження останніх років характеризуються широтою охоплення 

найрізноманітніших сторін існування та функціонування лінгвістичного знака, глибиною 

проникнення у кожну його складову частину. Не залишається поза увагою учених і синтаксична 

теорія, основою якої було й залишається речення. Значну частину синтаксичних структур 

української мови становлять односкладні речення. Історія їх вивчення як в українському 

(Н.М. Арват, Г.М. Чирва, Г.П. Арполенко, В.П. Забєліна, А.П. Загнітко, В.А. Чолкан, О.В. Болюх, 

К.Ф. Шульжук та інші), так і в зарубіжному (Є.М. Галкіна-Федорук, К.А. Тимофеєв, Є.І. Воїнова, 

Г.О. Золотова, Т.В. Шмельова, В.В. Бабайцева, Т.Б. Алісова, Т.Я. Шабаліна) мовознавстві має 

давню традицію і значні досягнення. 

Проте ще й до сьогодні в лінгвістичній науці залишаються до кінця нерозв’язаними питання 

як власне кваліфікації цих речень, так і критерії їх класифікації, у чому і полягає актуальність 

нашої статті.  

Виокремлення формально-граматичного, семантико-синтаксичного і комунікативного 

аспектів синтаксису сприяє уточненню поняття «односкладності» з формально-граматичного і 

семантичного погляду [7, с.112]. Цієї думки дотримується більшість сучасних мовознавців у 

встановленні типів односкладних речень і характеристиці головного члена, що дозволяє їм, 

зокрема, кваліфікувати загалом односкладні речення як речення з одним наявним головним 

членом, що не потребує доповнення другим головним членом. З’ясовуючи співвідношення 

речення і судження, деякі вчені схиляються до думки, що двоскладні речення виражають 

двочленні судження, а односкладні – одночленні, в яких предмет судження може бути не 

виражений [5, с.44].  

Беручи за основу теоретичні положення праць «Неповні та еліптичні речення в сучасній 

українській літературній мові» (1954) [4], «Основи українського теоретичного синтаксису» 

(2004) [5], а також погляди К.Ф.Шульжука (розвивав концепцію О.О. Шахматова) виділяємо такі 

типи односкладних речень з урахуванням формально-граматичних і семантичних ознак: 

означено-особові, неозначено-особові, узагальнено-особові, безособові, інфінітивні, 

номінативні, які за способом вираження головного члена поділяються на дієслівні (означено-

особові, неозначено-особові, узагальнено-особові, безособові, інфінітивні) та іменні 

(номінативні) речення.  

Метою нашої статті є визначення статусу односкладного речення у сучасній лінгвістиці, 

з’ясування специфіки використання односкладних речень у творах О. Кобилянської. Актуальними 

для нас були питання встановлення структурно-семантичних та функціонально-стилістичних 

особливостей односкладних речень у доробку письменниці, що дало змогу усвідомити значення 

кожного з видів таких конструкцій, їх роль у створенні індивідуального стилю авторки, а відтак 

узагальнити лінгвістичний статус цих одиниць.  

Односкладні речення розглядаються на сучасному етапі розвитку синтаксису як тип 

простого речення, структурно-предикативна основа якого ґрунтується на функціонуванні єдиного 

поширеного або непоширеного залежними компонентами головного члена, що виступає засобом 

вираження предикативності [7, с. 95]. Формально-синтаксичною особливістю односкладних 

речень є те, що вони не містять ні підмета, ні присудка, натомість мають один головний член, який 

поєднує в собі значення і підмета, і присудка, – другий головний компонент у такому реченні не 

потрібний. 

© Барановська Ірина, 2015 © Барановська Ірина, 2015 
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У 80-х рр. ХХ сторіччя В.Д. Горяний у науковому дослідженні «Синтаксис односкладних 

речень» класифікує односкладні речення на особові та безособові [3]. Підставою для такого поділу 

слугували семантика і значення суб’єктів як носіїв предикативної ознаки, наявність/відсутність 

граматичної особи [3, с.20]. В особових реченнях ця особа виражена дієслівними закінченнями 

головного члена речення, в безособових такої особи немає і бути не може. Односкладні особові 

речення за формами вираження головного члена (суб’єкта) мовознавець поділяє на: 1) речення з 

означеним суб’єктом (означено-особові), 2) речення з неозначеним суб’єктом (неозначено-

особові), 3) речення з узагальненим суб’єктом (узагальнено-особові). Безособові речення з погляду 

наявності / відсутності в них суб’єкта як носія предикативної ознаки у свою чергу поділяються на: 

1) речення з нульовим суб’єктом(Морозить. Морозно. Мороз); 2) речення з непрямим суб’єктом 

(Йому сумно. Матері не спиться); 3) речення з синкретичним суб’єктом (Тягне холодом. Надворі 

холодно). Слід зазначити, що наведена класифікація не є поширеною і загальноприйнятою в 

українському мовознавстві. 

У «Граматиці української мови» (І.Р. Вихованець, К.Г. Городенська, В.М. Русанівський) за 

сукупністю структурних і семантичних ознак виділено такі основні типи односкладних речень: 

означено-особові, неозначено-особові, узагальнено-особові, безособові, інфінітивні, номінативні, 

вокативні (речення-звертання) [1, с.174]. 

За нашими даними, у творах О. Кобилянської кількість односкладних речень, порівняно з 

двоскладними, невелика. Адже її тексти переважно написані способом розповіді. Серед 

односкладних речень ми виокремили найчастотнішу групу конструкцій – означено-особових: 

Хочу його чути до останньої хвилини (6, с. 98); Опісля цілував мало що не кождий палець           

(6, с. 123); В присяги не вірю (6, с. 156). Ці особові будови можна вважати контекстуальними 

варіантами двоскладних речень, оскільки суб`єкт у них виражається за допомогою дієслівних 

закінчень. Їх лише формально, через відсутність вираженого підмета, відносять до односкладних 

речень.  

Речення з неозначеним суб`єктом О. Кобилянська використовує рідше: Мішалися, неначе 

його рідня, з його будучністю (6, с. 76); За те лизали йому руки, плечі й груди (6, с. 112). У таких 

конструкціях письменниця робить акцент на процесуальний стан. 

Аналіз ілюстративного матеріалу засвідчив, що поодинокими є односкладні речення з 

узагальненою дією, особою чи станом.  

Наші дослідження аналізованих творів підтверджують думку В.Д. Горяного про те, що 

«безособові речення – основний тип односкладних речень» [3, с. 22]. Джерельна база показала, що 

частовживаними, а відтак характерними для доробку О. Кобилянської, є безособові речення, 

особливо з нульовим об`єктом: Однак інакше склалося (6, с. 75); Ще чого не стало (6, с. 147). Ці 

безособові дієслова, що виражають стан людини, природно насичують твори авторки почуттями, 

сенсом життя, серйозністю ситуації.  

Незначною за частотністю в аналізованих текстах є група називних речень, яка змальовує 

природу, оточення, навколишнє середовище на зразок: Саме тепер зима (6, с. 207); Панський ліс 

(6, с. 217); Власність приватна (6, с. 204). Саме за допомогою таких конструкцій письменниця 

зосереджує увагу читача на незначній, але актуальній інформації.  

Таким чином, наше дослідження засвідчило, що матеріал вражає різноманітністю 

синтаксичних структур, насичений різними видами односкладних речень, які потребують більш 

детальних розвідок. Односкладні речення на сьогодні стали нормою життя в щоденному 

побутовому спілкуванні, значна частина односкладних речень стала невід’ємним складником 

індивідуального авторського стилю низки українських письменників, зокрема О. Кобилянської.  
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